

## 持续施压！美国向拉美国家暴力遣返大批移民

新华社记者 陈寅 江雪

美国新政府就职以来，持续加大对非法移民的突击搜捕力度，进一步激化美国国内的种族主义和排外情绪。同时，美国以关税等为“武器”，就大规模遣返移民问题向拉美国家施压。危地马拉、萨尔瓦多、巴拿马等国在扩大遣返移民接收规模、成为“安全第三国”、开辟专门遣返通道等问题上向美国做出让步。这对安置能力有限的拉美国家而言无疑是一个沉重负担，增加了其经济发展和社会治理难度。

自上任以来，特朗普签署多道行政令，宣布南部边境进入紧急状态，全面制止非法移民入境，宣布将废除非法移民或合法临时居留者在美出生子女的“出生公民权”。他还宣布在古巴关塔那摩美国海军基地扩建已有的非法移民收容中心。与此同时，美国用飞机强制向拉美国家遣返非法移民，给移民戴上手铐脚镣，招致国际社会谴责。

美国以加征关税等手段为威胁，迫使墨西哥、哥伦比亚在移民问题上做出妥协。墨、哥两国起初表示将“以牙还牙”，向美国采取对等反制措施。之后，哥美两国达成协议，墨方也同意派遣1万名士兵到墨美边境，专门负责阻止芬太尼和非法移民入境美国。

据墨西哥政府统计，1月20日至28日，墨西哥已从美国接收了6244名遣返移民，其中4500多人为墨西哥公民。危地马拉移民局公布的数据显示，截至2月4日，危地马拉已从美国手中接收5个载有遣返移民的航班，共计382人。洪都拉斯政府表示，仅1月31日一天，洪都拉斯就接收了2架次来自美国的遣返移民航班，机上共有126人。此外，委内瑞拉、厄瓜多尔等国也陆续接收了来自美国的遣返移民航班。

为应对可能出现的大规模移民遣返潮，墨西哥宣布在墨美边境地区修建并开放

12处临时收容所，帮助墨西哥籍人员重新融入当地，协助被遣返的该国公民回到原籍国或前往第三国。厄瓜多尔政府宣布将为被遣返的厄公民提供为期3个月、每个月470美元的补助。哥伦比亚、洪都拉斯、危地马拉等国也都提出了类似的被遣返移民援助计划。

针对美国不分青红皂白遣返移民、漠视移民基本人权的做法，洪都拉斯总统卡斯特罗谴责说，美国向洪遣返移民给洪都拉斯造成人道主义和经济双重危机。巴西政府表示，美方对待被遣返移民的做法有辱人格，不可接受。古巴外交部长布鲁诺·罗德里格斯表示，美国在关塔那摩军事基地关押移民的决定，体现了美方对国际法和国际法的蔑视。

为在移民等问题上进一步向拉美国家施压，美国国务卿鲁比奥将巴拿马、萨尔瓦多、哥斯达黎加、危地马拉、多米尼加作为其上任首访的目的地。访问期间，他还还将移民危机归咎于古巴、尼加拉瓜和委内瑞拉三国。

三国随即表达强烈不满。委内瑞拉外交部长伊万·希尔表示，几十年来，美国在美洲大陆上利用战争和霸权到处制造混乱与苦难。古巴国家主席迪亚斯-卡内尔表示，美国正在利用抓捕非法移民并将其暴力遣返作为向拉美国家施加政治压力和进行讹诈的武器。美洲玻利瓦尔联盟指出，美国在拉美肆意发动经济战争、强加封锁制裁、实施掠夺政策，是该地区出现移民现象的罪魁祸首。

据美国白宫新闻秘书卡罗琳·莱维特2月5日透露，自1月20日以来，美国国内已有8000多名非法移民被捕。据美官方说法，美国的非法移民约有1100万，其中超过700万来自拉美国家。

(新华社北京2月7日电)

## 习近平会见韩国国会议长禹元植

新华社哈尔滨2月7日电(记者王春雨 马卓言)2月7日下午，国家主席习近平在哈尔滨太阳岛宾馆会见来华出席第九届亚洲冬季运动会开幕式的韩国国会议长禹元植。

习近平指出，建交30多年来，中韩关系不断发展，促进了两国合作，也为地区和平发展作出了贡献。中国对韩政策是稳定的。当前国际和地区形势中的不确定性增多，中韩双方应

该共同努力，巩固发展中韩战略合作伙伴关系。今年是中国人民抗日战争胜利80周年和韩国光复80周年，双方要搞好纪念活动。要深化相互交融、互利共赢的经贸关系，这符合两国人民共同利益。要增进人文交流，加强人民之间的友好感情。双方要相互支持今、明两年分别举办亚太经合组织领导人非正式会议。

禹元植表示，韩中合作为两国各

自发展发挥了重要作用。对华友好是韩国外交政策核心之一，不会改变。韩方愿同中方共同努力，推动韩中关系在新的一年里更上一层楼。希望两国加强经贸合作，维护全球产业链供应链稳定。扩大人员往来，增进友好情谊。共同纪念世界反法西斯战争胜利80周年，相互支持办好今、明两年亚太经合组织领导人非正式会议。

王毅参加会见。

## 习近平会见国际奥林匹克委员会主席巴赫

新华社哈尔滨2月7日电(记者曹嘉玥 徐凯鑫)2月7日下午，国家主席习近平在哈尔滨会见来华出席第九届亚洲冬季运动会开幕式的国际奥林匹克委员会主席巴赫。

习近平指出，近年来，中国成功举办北京冬奥会、成都大运会、杭州亚运会，今晚将迎来哈尔滨亚冬会。这些重大体育赛事，都体现了中国同国际奥委会的密切合作。奥林匹克精神是人类文明的重要组成部分，与

中国以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的目标和推动构建人类命运共同体的愿景高度契合。中国将奥林匹克精神同中华优秀传统文化相结合，大力发展体育事业，朝着建设体育强国、健康中国目标迈进，必将为国际体育事业不断作出新的贡献。我们愿同国际奥委会一道，继续推动奥林匹克运动蓬勃发展。

巴赫表示，感谢中方长期以来给予国际奥委会的大力支持。中国成

功举办精彩难忘的北京冬奥会等重大赛事，为国际奥林匹克事业作出了重大贡献。中国倡导并践行团结合作、平等尊重等理念，坚持多边主义，反对体育政治化，支持发展中国家广泛参与国际体育事业，有力推动了奥林匹克运动健康发展。相信中国将不断以更大的发展成就，在世界和平、发展、进步事业中发挥更大作用。相信哈尔滨亚冬会一定会圆满成功。

蔡奇、王毅、湛聆琴等参加会见。

## 就中哥建交45周年

## 习近平同哥伦比亚总统佩特罗互致贺电

新华社北京2月7日电 2月7日，国家主席习近平同哥伦比亚总统佩特罗互致贺电，庆祝两国建交45周年。

习近平指出，中哥建交45年来，双方始终本着平等相待、相互尊重原则，推动双边关系不断向前发展。2023年10月，佩特罗总统成功对中国进行国事访问，我同总统先生举行

了富有成果的会谈，共同宣布两国建立战略伙伴关系，引领中哥关系进入新时代。哥伦比亚是拉美重要国家，今年将接任拉美和加勒比国家共同体轮值主席国。我高度重视中哥关系发展，愿同总统先生一道努力，推动中哥战略伙伴关系走深走实，携手共建中拉命运共同体。

佩特罗表示，哥中建交以来，双

边关系发展取得丰硕成果，造福了两国人民。两国高层互访频繁，有力推动两国各领域合作，促进了双方民心相通。我就任总统后对中国进行国事访问，两国关系不断加强，贸易投资保持增长。哥方愿同中方携手努力，共同推动世界和平、能源转型、应对气候变化等双方共同关心的全球议程。

## 高原震区迎春来

1月7日，西藏定日县发生6.8级地震。在西藏干部群众艰苦奋斗与多方驰援下，紧急救援、物资供应、过渡安置……多项救灾工作在震区迅速开展。

如今走进安置点内，一间间整洁的板房排列整齐，水、电、网一应俱全。孩童玩耍的欢快笑声再次传来……冬去春来之际，灾区群众正在见证家园重生。

图为1月24日，定日县古荣村安置点的孩子们在放飞纸飞机。  
新华社记者 晋美多吉 摄



## 14省份117个统筹区实现医保个账跨省共济

据新华社北京2月7日电(记者徐鹏航 温竞华)记者7日从国家医保局获悉，截至2025年2月4日，我国已有14个省(自治区、直辖市)的117个统筹区开通医保钱包，能够进行个人账户跨省共济。国家医保局将全力推动其他地区开通，持续

优化相关业务流程。

目前已开通医保钱包的省份有河北、内蒙古、上海、江苏、安徽、山东、河南、湖北、广东、重庆、四川、贵州、西藏、甘肃。其中河北、河南、安徽、西藏、四川、湖北6个省级医保部门在全省(自治区)域范围内全面开通医保钱包。

2024年12月2日，国家医保局正式启动全国医保个人账户跨省共济，职工医保个人账户可以跨省用于本人近亲属缴纳居民医保和支付医疗费用。据介绍，使用医保钱包需要转账人和收款人所在的地区均开通了医保钱包功能。

遍大江南北，也为世界冰雪运动注入生机活力。本届参赛国家和地区数量、运动员人数都创亚冬会历史之最，相信在亚奥理事会和各国各地区代表团共同努力下，哈尔滨将为世界呈现一届“中国特色、亚洲风采、精彩纷呈”的体育盛会，谱写新的冰雪华章。

习近平强调，本届亚冬会以“冰雪同梦、亚洲同心”为主题，承载着亚洲人民对于和平、发展、友谊的共同愿望和追求。要坚守安宁和睦的共同梦想，为平等有序的世界多极化贡献亚洲力量。要坚持繁荣发展的共同追求，为普惠包容的经济全球化注入不竭动力。要实现交融相亲的共同心愿，为人类

文明发展进步作出更大贡献。

习近平指出，哈尔滨是中国现代冰雪运动的发源地。“冰天雪地也是金山银山”，冰雪文化和冰雪经济正在成为哈尔滨高质量发展的新动能和对外开放的新纽带。欢迎大家畅游这片热情洋溢、开放包容的黑土地，追寻中国式现代化足迹，留下美好难忘的冰雪记忆。祝愿运动健儿们在农历蛇年如灵蛇矫健、勇创佳绩。

蔡奇、王毅、何立峰、王小洪、湛聆琴等出席活动。

欢迎宴会开始前，贵宾们欣赏了黑龙江非物质文化遗产展示。

## 国际简讯

## 阿根廷宣布将退出世界卫生组织

新华社布宜诺斯艾利斯2月5日电(记者张锋)阿根廷政府5日宣布，阿总统米莱已决定该国退出世界卫生组织。阿根廷总统府发言人阿多尔尼当天在新闻发布会上说，阿根廷不允许任

何国际组织干涉其主权及人民的健康，退出世卫组织不会影响阿根廷的卫生服务质量。

阿多尔尼说，米莱已责成外长韦特海因启动退出世卫组织程序。

## 以色列宣布将不参加联合国人权理事会

新华社耶路撒冷2月5日电(记者陈君清 冯国芮)以色列外交部长萨尔5日在社交媒体上说，以色列欢迎美国总统特朗普关于美国退出联合国人权理事会的决定，以方将与美国一道，不参加联合国人权理事会。萨尔称，联合国人权理事会对以色

列施加了100多项“谴责性决议”，以色列不再接受这种“歧视”。

特朗普4日签署行政令，宣布美国退出联合国人权理事会，并禁止美国向联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处提供资助。

## 泰国接收61名被诱骗至缅甸电诈园区外籍人员

据新华社曼谷/仰光2月7日电(记者高博 张东强)泰国达府公共关系局发布通告说，61名被诱骗至缅甸电诈园区的外籍人员于6日被缅方移交给泰国达府湄索边境检查站，其中包括39名中国公民，此外还有印度尼西亚、

印度、埃塞俄比亚、巴基斯坦、马来西亚和哈萨克斯坦等国公民。

泰国政府于5日上午9时起，切断与缅甸边境5个地点的电力、燃油供应及互联网连接，以打击相关地区的电信诈骗活动。

## 美联邦法官裁定特朗普废除“出生公民权”行政令违宪

据新华社旧金山2月6日电(记者吴晓凌)美国华盛顿州西区联邦地区法院法官约翰·科夫努尔6日裁定，美国总统特朗普发布的废除“出生公民权”行政令违反美国宪法。

特朗普1月20日上任首日签署废除“出生公民权”行政令，立刻引发舆论

哗然，并在美国多地遭遇法律挑战。目前针对特朗普废除“出生公民权”行政令已有9项法律诉讼。科夫努尔的裁决涉及的是华盛顿州等州为此提起的诉讼。此外，还有三名来自中美洲国家的待产母亲加入了本诉讼。

电话办理 在线刊登  
本报广告刊出部联系电话  
证件遗失、公告、声明、启事等分类广告  
咨询与监督电话：0739-5322630

## 遗失启事

▲太平人寿保险有限公司邵阳中心支公司作废银行保险银保通保险单一份，号码为：001439331715318，现声明作废。

## 张印堂同志逝世

中共党员、邵阳市商业企业改制服务办公室离休干部(享受副局级待遇)张印堂同志，因病医治无效，于2025年2月4日12时30分逝世，享年99岁。